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TELE GRAFUL ROMAN.
Apare Marţia. Jom  şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ă  3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., a luni 4 C. 
Pentru Străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlatraţlunea tipografiei arohldlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor

C orespon denţele su n t a se  adresa la  
Redacţinnea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
P en tru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond ]

Epistolele nefrancate se refusă. Artieolii nepublicaţi nu se înapoiază.

Parlamentarismul.
&ibiiu, 1 April n.

E frumos contemplat principiul 
suveranităţii poporului. Frumos con
templat, dar’ rău esecutat. Şi e rău e- 
secutat, nu numai la noi, ci pretutin- 
deuea, în tóté statele constituţionale. 
Pentru-că pe când aşa ar trebui să tie, 
ca puterea de stat sé vină de-a drep
tul de la popor, care prin representan- 
ţii sei aleşi o depune în mânile guver
nelor, — responsabile pentru făptuirile 
lor în faţa poporului, — se întâmplă 
tocmai contrariul pretutindenea, a nume, 
că guvernele, având deja în mână pu
terea de stat, îşi impun poporului vo
inţa lor proprie, şi tac cu totul ilusorie 
manifestarea adevăratei voinţe a popo
rului.

Calea pe care se póte manifesta 
voinţa poporului e parlamentarismul. 
Dar’ parlamentul de mult a devenit 
adevărată caricatură. Ales în timpul 
din urmă atâtea scandale s’au comis 
la umbra parlamentarismului, în cât 
instituţiunea a ajuns sé tie compromisă 
şi discreditată cu desăvârşire.

Astăzi nu vedem representat nici
unde principiul cel adevărat al parla
mentarismului, al suveranităţii poporu
lui, pentru-câ voinţa poporului nici
unde nu se póte manifesta în deplină 
libertate. Şi nu e greşâlă la adresa lo
gicei când se afirmă, că voinţa popo
rului, aşa cum se manifestă de fapt la 
alegerile parlamentare din cele mai 
multe state constituţionale, nu e alta de 
cât suprimarea adevăratei voinţe a po
porului. Se scóte biruitóre din urnă o 
voinţă falsă, meşteşugită, pentru-ca ade
vărata voinţă să nu iase la ivelă!

Are deci mare dreptate ziariul 
„Alkotm ány“ când cu privire la suve
ranitatea poporului, representată în par
lamentul ţeni nóstre, se tângueşte în- 
tr’un număr din trecut astfel:

„Sistemul actual parlamentar, în 
special cel practicat la noi, e ade
vărată domnie arbitrară, care face 
imposibilă biruinţa vre-unui princi
piu ori vre-unei persóne aflátóre în 
afară de partidul de la putere. De 
altă parte deschide teren larg pentru 
validitarea tuturor esistenţelor du- 
bióse, dacă — spriginesc guvernul. 
Un politician de oposiţie póte să fie 
cel mai genial jurisconsult al ţerii, 
— câtă vreme e în oposiţie nu se 
póte validita de loc, peutru-că par
tidul de la putere nu ’i dă teren de 
activitate, coréspuncjétor facultăţilor 
sale. Intră membrii partidului popo
ral (numitul ziariu vorbeşte pro 
domo!) póte să se afle cel mai re
numit şi mai conştienţios pedagog al 
Europei, n’are să ajungă nici măcar 
inspector de şcdle. Peutru-că parti
dul de la putere a luat în arândă 
tóté funcţiile mai însemnate, şi de 
multe-ori nu meritele şi capacitatea, 
ci serviciile de corteşie vin remune
rate. Că acésta e in detrimentul bi
nelui public, — e de prisos a mai 
dovedi!“

Iată deci esplicată enigma, de ce 
parlamentarismul, espresiunea suvera
nităţii poporului, nu se póte validita la 
noi, şi nu se póte validita nici altundeva, 
— pentru-că pretutindenea e aşa, cum

e la noi! Din simplul motiv, că par
lamentarismul a devenit o domnie de 
partid, domnia partidului de la putere 
asupra celorlalte. Şi zace în natura 
lucrului, că cel ce are domnia în mână, 
să nu o dee aşa uşor din mână, ci să 
o ţină, chiar şi luptând pentru couser 
varea ei cu arme mai puţiu alese şi 
pe căi mai puţin coréspumjétóre dem
nităţii omeneşti. Şi câtă vreme aşa va 
fi, parlamentarismul nu e alta de cât 
ilusie, o ideiă frumos contemplată, dar’ 
nerealisabilă, fiind-că cei ce au în mână 
pânea şi cuţitul, se tem să nu rămână 
fără e le!

Reforme radicale se cer deci în 
jurul parlamentarismului, retorme bine- 
chibzuite şi uşor realisabile, dacă voim, 
ca parlamentele să nu mai fie aceea 
ce sunt: societăţi de interese particu
lare, falsificarea voinţei poporului, şi 
mormânt pe séma libertăţilor publice.

Episcopul Aradului. Primim ştire 
că M. Sa a subscris actul de întărire a P.
C. Sale domnului archimandrit loan 1. Papp, 
ales episcop ai diecesei Aradului, şi că íóia 
oficială îl va publica în una din zilele cale 
mai apropiate.

Indemuisare nouă. In şedinţa de 
Luni a dietei magiare ministrul de finanţe 
a presentat un project de lege despre acor
darea unei noue indemnisări pe séma guver
nului, pe lunile Maiu, Iunie, Iulie şi August. 
Cu tóté că oposiţia ameninţă că nu va vota 
acest project de lege, este speraDţă, ca el sé 
devină lege încă înainte de prima zi de 
Maiu, în caro cas apoi oposiţia póte continua 
eu obstrucţia faţă da projectele militare încă 
patru luni, fiind-că nu e nici o primejdie 
pentru ţară. Dar’ dacă indemnisarea nu va 
fi votată până la finea iui April, lucrurile se 
încurcă, dat fiind că atunci ţara întră în 
stare de ex-lex, ca pe vremea căderii lui 
Bâofiy.

Coufereiiţe episcopeşti. Episcopii 
romano- -atolici ţin conferenţe episcopeşti în 
Budapesta, sub conducerea cardinalului Va- 
szary, primatele lor. Deschiderea conferen- 
ţelor s’a făcut eri, Marţi. In conferenţe se 
discută chestii curat bisericeşti şi şcolare.

Din Austria. Parlamentul austriac 
a luat vacanţă. Comisiunea însă, căreia au 
fost predate, după votarea în prima cetire, 
projectele de lege referitóre la pactul eu Un
garia, luerézá cu sirguinţă şi se crede că 
până la Paşti va termina discuţia generală, 
rémánénd ca în discuţia pe articole sé între 
după sărbători. La întrunirea parlamentului 
comisiunea vrea sé fie gata cu lucrările sale.

Turburări in  Croaţia. Vineri 
s’au întâmplat mari demonstraţiuni pe stra
dele oraşului Zagreb, capitala Croaţiei. Sute 
de studenţi, însoţiţi şi de alt public, au per- 
curs stradele, cântând imnul croat şi hui
duind pe Magiari. Causa demonstraţiunilor, 
cărora jertfă au că<jut numéróae fereşti, ră
mase cu giamurile sparte, şi cari au avut 
de urmare şi mai numéróse arestări, se zice 
că ar fi următorea: pe noul edificiu al căilor 
ferate s’au pus inscripţii esclusiv magiare, 
ear’ nu magiare şi croate, cum dispune legea. 
In chestia acésta Sâmbătă s’a făcut interpe
lare in dieta ungară, şi prim-ministrul Széli 
a promis pedepsirea vinovaţilor, îndată ce va 
avó date autentice despre cele întâmplate.

Un manifest revoluţionar.
E cunoscută nemulţămirea cercu

rilor celor mai largi din poporaţiunea 
Rusiei faţă cu starea de lucruri din 
marele stat rusesc, şi e cunoscută lupta 
ce se pórtá de multă vreme, pe faţă 
şi sub ascuns, din partea celor mai cu- 
ragioşi dintră supuşii Rusiei, pentru 
schimbarea situaţiei în spre bine, pen
tru înlocuirea sistemului actual de gu
vernare, — absolut şi volnic, — cu o 
constituţie, fie cât de modestă deocam
dată.

Nu e prea cunoscut însă faptul, 
că în şirul luptătorilor pentru consti
tuţie au întrat în timpul mai nou 
mulţi şi dintră oficerii armatei ruseşti, 
punându-se în conflict cu jurământul 
depus la intrarea lor în armată, că 
vor apăra tronul, dinastia, ţarismul, —  
ceea-ce e identic cu sistemul actual de 
guvernare din Rusia.

Noutatea acésta, într’adevăr sen- 
saţională, ni-o aduce telegraful de la 
Berlio, împreună'cu şi mai interesan
tele amănunte, că un comitet de ini- 
ciativă, compus din oficerii armatei ru
seşti, a lansat chiar şi un manifest re
voluţionar, în care se face apel la 
ómenii de bine din Rusia, să lucre din 
tóté puterile la răsturnarea ţarismului 

> şi la introducerea constituţiei în ma
rele imperiu rusesc, basată pe suvera
nitatea poporului.

E de mare însemnătate manife
stul acesta, care aruncă o vie lumină 
asupra spiritului ce domneşte astăzi în 
Rusia, făcându-şi cale până şi în cer
curi militare, — de-şi posibilitatea nu 
e eschisă, că lansatorii manifestului 
nici să nu fie oficeri, ori cel puţin nu 
oficeri îu activitate, în care cas apoi 
fireşte că se comite mare abus cu un 
titlu pe care ómenii nu-1 mai au, sau 
póte că nu l’au avut de loc.

Dar’ să luăm lucrurile de adevă
rate aşa cum ni-se presintă: ca act 
de revoltă, începutul unei nesupuneri 
din partea armatei ruseşti. E aprópe 
de necrezut acest lucru, care adevărat 
fiind póte să aibă urmările cele mai 
grave.

Nu ne adâncim însă în esamina- 
rea şi apreciarea faptului, unic în fe
lul seu, ci ne mărginim în a repro
duce unele pasage mai marcante din 
interesantul manifest revoluţiohar', lă
sând pe cetitori să-şi facă singuri co
mentariile necesare. Iată ce se zice în 
manifest:

„Camarazi! Trăim într’un timp 
în care fie-care trebue să-şi dee semă 
asupra situaţiunei, deóre-ee în fie-care 
zi un ordin al guvernului ne póte lua 
dreptul să facem aceea, ce ne ordonă 
conştiinţa şi onórea nóstrá. Mai înainte 
guvernul reprima revoltele cu poliţia 
şi gendarmii; acum însă, când întune- 
recul ceţii vecinice, al cnutului şi al 
incuisiţiei începe sé se risipéscá în faţa 
sórelui libertăţii, acum când sunt destui 
luptători pentru libertate, guvernul are 
trebuinţă de soldaţi.

Cea mai sfântă datorinţă a armatei 
este, ca să apere ţara de duşmani. 
Dacă insă armata este -pornită în contra 
poporului, dacă ea represintă o forţă  
înarmată şi apare ca o duşmană a 
drepturilor poporului, atunci unde este 
deosebirea întră 'activitatea ei şi un atac 
înarm at?

De la Marea-Baltică până la Ocea
nul cel mare s’a proclamat starea de 
asediu; se aud detunături de puşcă, 
curge sânge şi cad cei mai buni ómeni.

Poporul cere libertate, dar’ gu
vernul ordonă, ca toţi să fie călcaţi în 
picióre de copitele cailor din casarme.

Ni-se spune că într’un răsboiu ac
tual este necesar mai înainte de tóté 
un soldat instruit. La noi pe soldaţii 
culţi nu-i lasă să avanseze, ci sunt 
ţinuţi în întunerec şi li-se suprimă ori
ce conştiinţă de sine. Comandanţii cor
purilor nóstre de armată zic : „Nu ba
teţi soldaţii, ci daţi-le educaţiune, în 
acésta zace garanţa victoriei“ — ace
iaşi soldaţi însă sunt bătuţi până la 
mórte şi vânduţi ca sclavi poliţiei ţerii.

Priviţi primejdiile înfricoşate, cari 
ne ameninţă din tóté părţile ! Nu pu
tem să isprăvim altcum cu ele, de cât 
ca noi sé ne unim cu toţii pentru li
bertatea şi binele ţerii sf sé conlucrăm 
la răsturnarea ţarismului, care şi-a trăit 
traiul, şi sé cerem o constituţiune, care 
să fie făcută de cătră representanţi 
ai tuturor straturilor populaţiunei.

Uniunea armatei

Chestiuni bisericeşti.
Instrucţiune pentru arangiamentul şi condu
cerea cancelariilor şi archivelor parochiale.

— Estras. —
(Fine.)

Protocolului de esibite aparţin actele 
lui, cari se provéd cu numérul curent din pro
tocol. Sub numér se scrie pe act în impur şi 
resoluţiunea ce o primeşte, care şi rămâne la 
archív, pentru-că la autorităţi se trimite numai 
duplicatul (purul) acelei resoluţiuni. Actele 
ce se refer la un singur object se pot cu
mula, ducându-se la numérul următor şi pu
nând în loc filă albă cu indicaţiunea nece
sară. Legătura se ínsémna şi în rubricile din 
protocol. Actele cumulate se păstrâză de re
gulă la cel din urmă numér.

File albe (un fel de reversale) se pun 
şl când se scóte de la locul seu ori-ce fel de 
act spre întrebuinţare.

Actele protocolului de esibite în tot de- 
I cursul anului se păstrâzăîn tecele de la masa 

de scris, aşezându-se unul lângă altul (preste 
altul) în şirul din protocolul de esibite. De 
regulă pentru aceste acte sa folosesc doué 
tece: una pentru cele resolvite şi alta cu- 
primjând pendentele. Pendantele, după fina- 
lisare întră la locul lor íntré celelalte, când 
se şterg şl din evidenţa de pe părete (sau alt 
loc unde se pastréza aceea).

La finea anului se adună actele tóté, 
se pun íntré doué table tari şi se aşâză în 
arcbivul parochial (punct 8, lit. a).1)

c) Matriculele {botez. cun. morţilor). 
In privinţa conducerii lor servesc instrucţiu
nile şi disposiţiunile speciale faţă de acele. 
De regulă, fie-care din aceste se începe cu 
numér curent, care se continuă prin toţi anii 
până la sfîrşit. Tomul umplut se aşâză în 
archív la locul seu (pet. 8, lit f).

In legătură cu matriculele ocur şl unele 
acte ofici08e (d. p. adeverinţele de la matri- 
culanţii civili). Aceste acte se pot păstra şi 
ordina în doué chipuri. După un fel se în
deplineşte lucrul aşa, că se induc — după in
trarea la oficiu — de-a dreptul în protocolul 
de esibite şi se provéd cu numérul care se *)

*) Lângă protocolul de esibite ar fi a se con
duce şi un indice alfabetic, care inse — din pricina 
puţinilor numeri ce ocur la oficiile parochiale — póte 
şi lipsi.

A
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însâmnă la loc potrivit, d. p. în observaţiuni, 
ţi la caşul din matriculă, pentru-ca cerénd 
trebuinţa, sé se pótá afla îndată; după alt fel 
ínső şedulele se provéd eu numărul curent 
din matriculă fi anul, apoi se adună până la 
finea anului, când formându-se din tóté un 
singur număr, se pun la arcbivul parochial 
(pct. 8, lit é).

d) Protocolul parochial. Acesta are a 
consta din o carte compactată, cu rubricile ce 
le va statori autoritatea bisericâscă. Condu
cerea lui se face după instrucţiunea dată. 
Sumarea se face odată în an, când se sub- 
ştern şi datele statistice de pe el.

In privinţa actelor oficióse ce stau în 
legătură cu acest protocol serveşte de cino- 
sură alineatul 2 din punctul c) de mai sus.

e) Actele comitetului şi sinodului stau în 
legătură cu agendele oficiului într’atâta, că 
parochul totdeuna trebue să ştie, care deci- 
siune, când şi cum s’a esecutat şi preste tot 
cum se duc decisiunile în îndeplinire.

Pentru şedinţe esistă, de regulă, un pro
tocol compactat, din mai multe cóle albe, care 
se foloseşte până ce s’a umplut, când apoi 
se aşâză în a r c h í v (pct. 8, lit. /).

Cu conclusele din protocólele şedinţelor 
stau în legătură şi unele acte a parte, cum: 
rapórte, suplice, contracte, obligaţiuni ş. a. 
Parochul are a se îngriji de păstrarea lor în 
archív (punct 8, lit c).

Pentru păstrarea legăturei şi evidentei 
de lipsă la aceste acte, se însâmnă, că paro
chul lângă fie-care conclus are a tace o no
tiţă pe margine, din care să se vadă: ce s’a 
ales de act şi unde se află. Tot aşa va urma 
şi când vre-un conclus are a se refera la au
toritatea superiórá, a se esecuta: se însâmnă 
pe margine feliül cum s’a esecutat şi numă
rul din protocolul de esibite sub care e dus 
în îndeplinire. Din notiţele aceste se póte de
duce prea uşor, când sunt şi când nu sunt 
duse decisiunile în îndeplinire. Privitor la in
ducerea terminelor de pe decisiuni se urmâză 
ca mai sus sub a).

f)  Raţiociniul bisericesc. Diferitele regu
lamente şi disposiţiuni dau índestulitóre po
veţe relativ la acesta. Aci se aminteşte refe- 
ritoriu la acest act însemnat numai atâta, că 
un esemplariu din jurnalul de cassă negreşit 
are a se afla la oficiul parochial, de unde 
.se vor asigna şi tóté erogatele, conform bud
getului aprobat şi decisiunilor comitetului şi 
sinodului în cadrul aceluia. E un interes bi
sericesc de prima ordine a nu se lăsa mani- 
pulaţia banilor numai pe epitropi, cari fórte 
de multe-ori spesâză numai după arbitriul lor, 
de unde şi urmézá puţinătatea fondurilor bi
sericeşti.

Raţiociniul se compune de regulă la fi
nea anului, când se transpune şi organelor 
menite a l censura; de aceea parochul, ca 
conducător al oficiului, e dator a se îngriji, 
ca acela să fie oglindă reală a averii biseri
ceşti şi neescepţionabil din tóté punctele de 
privire. Cele mai multe neajunse se nasc aci, 
că unii preoţi nu copiază fidel, alţii nu ţin 
cont de resoluţiunile consistoriale, în cari pri
mesc absolutoriul pentru anii trecuţi. De a- 
ceea norma generală e: Îndată ce soseşte ab
solutoriul de la Preaven. Consistoriu, să se 
şi esopereze îndreptările dispuse, în tóté con
turile ; ear’ cele ce privesc numai viitoriul 
se îns0mnă numai în conspectul de evidenţă, 
ca să nu se uite a se îndeplini în proximul 
an. In rubrica observări de la conturi se în- 
sămnă totdeuna şi numărul mandatului (con
clusului) pe basa căruia s’au efectuit îndrep
tările.

g) Cartea de postă. Ca document pre
ţios pentru sine, şi drept justificare pentru 
împlinirea datorinţelor şi espedarea actelor 
nici un oficiu parochial nu se póte lipsi de 
acâstă condică. In interesul seu lucră fie-care 
paroch, când nici cel mai mic act nu ’1 es- 
pedăză fără cartea de postă; ba e necesar, ca 
actele mai însemnate să se nainteze cu car
tea de postă, dar’ recomandate, căci altfel 
s’ar puté perde acte de vaióre (obligaţii, con
tac te )  pentru cari parochul ar trebui să ga
rantele cu avutul său.

JÜo,tfi generală. Tóté actele de la literile 
b—g sunt .» se păstra în pulpitele mesei de 
scris, cât e posibil sub íncuetóre, având fie
care despărţământul seu şi locul seu prefipt,

‘) Un indice alfabetic al tuturor concluselor 
aduse, de-şl ar fi de dorit a se inactiva, dar’ din pri
cina, că póte ar înmulţi agendele oficiului parochial 
prea mult — se póte şi omite.

de unde nu-i ertat să lipsâscă. Altfel nici o 
ordine nu se póte susţinâ în oficiul paro
chial. Sigilele oficióse şi recuisitele de scris 
asemenea vor avé locul lor dinainte determinat.

6. Cassa wertheimiană se închide şi 
deschide în presenţa persónelor prevăzute în 
§ 16 lit. b) a Regulamentului pentru admi
nistrarea averilor.

In cassa wertheimiană are a se afla un 
conspect în care sunt cuprinse tóté obliga
ţiile, hârtiile de vaióre, documentele (con
tracte) şcl., cari sunt depuse acolo spre pă
strare. Valórea hârtiilor de vaióre are a con
suna cu conturile raţiociniului.

Cu ocasiunea scontrărilor cassei se sub
scrie şl conspectul din cassa wertheimiană.

7. In fie-care parochie se va deschide 
o carte legată, păstrată la oficiul parochial, 
în care protopresbiterül induce scăderile ob
servate cu ocasiuDea visitaţiunei canonice. In 
acésta carte nu induce nime nimic, afară de 
protopresbiterul ori delegatul Consistoriului 
archidiecesan.

Parochul e dator însă a comunica co
mitetului parochial după fie-care visitaţiune 
conţinutul observaţiunilor şi a ’1 învita să le 
iee spre ştiinţă, eventual a întreprinde paşii 
de lipsă spre delăturarea neajunselor.

C. Archivul parochial.
8. Numirea de archív se dă dulapului 

ce conţine actele mai vechi şi cari 3unt scóse 
din curenţi.

Dulapul acesta se împarte în atâtea 
secţiuni câte feliuri de acte întră în el. Mă
rimea secţiunilor trebue să corespundă actelor 
pentru cari sunt menite.

a) Secţiunea I se va forma din actele 
protocolului de esibite, aşezate unul lângă 
altul de aşa că fie-care an formâză un sin
gur număr curent.

b) Secţiunea I i  cuprinde actele raţioci- 
n ii lor bisericeşti şi şcolare. Actele unui an 
formâză şi aci un număr. Ele se aşâtjă aci 
numai după ce au obţinut vidimarea proto- 
presbiterului. După ce soseşte de la Con
sistoriu absolutoriul, acesta se îngremiază cu 
docamentele raţiociniului anului pentru care 
sună. Legătura întră aceste acte şi numerii 
protocolului de eRibite o formâză notiţele ce 
se induc pe diferitele acte ale raţiociniului.

c) Secţiunea III. Actele sinodului şi 
comitetului. In privinţa numerisării şi legă
turii întră aceste acte şi protocolul de esi
bite serveşte de cinos.iră punctul b) prece
dent.

d) Secţiunea IV a cărţilor şi opurilor 
oficióse. Acâstă secţiune are loc aci numai 
în cât n’ar esista bibliotecă separată bisen- 
câscă ori şcolară. Numerii curenţi se for
mâză aşa că fie-care op se provede cu nu
măr curent.

e) Secţiunea V. Şedulele de la matri- 
culanţii civili şi alte acte ce stau în legătură 
cu matriculele. Acâstă secţiune are loc numai 
în caşul alternativei a doua din alineatul 2 
a pct. 5 lit. c) de mai sus.

f )  Secţiunea VI a protocólelor com
pactate. Acâstă secţiune are loc numai în
tr’atâta, în cât aceste protoeóle având format 
mai mare, nu se pot plasa înti’alt loc. Aci 
intră matriculele, protocolul de esibite, cartea 
de postă, protocolul parochial şcl. acte. Fie
care tom formâză un număr curent.

Unde esistă comitet şcolar comun, afa
cerile lui se pórtá separat, şi deci şl in ar
chív are să se provadă secţiune separată 
pentru ele. Secţiune separată se deschide şi 
pentru cartea de aur a parochiei, şcl. Sec
ţiunile se înmulţesc ori împuţinâză după tre
buinţă.

9. Fie-care secţiune se provede cu in- 
scripţiune proprie şi se numerisâză pe poli
ţele ce formâză despărţămintele.

Despre cuprinsul arehivului ne dă sâmă 
protocolul ce se conduce despre archív. Acest 
protocol are atâtea secţiuni câte secţiuni are 
şl archivul. Pentru fie-care secţiune actele 
ce se numerisâză se încep de la numărul 1 
şi se continuă mai departe. Numărul indus 
pe act trebue să consune cu cel din proto
colul arehivului.

E de însemnat că acele acte, cari de 
pe un an întreg formâză un număr, sunt a 
se cuprinde în descrierea ce li-se face în 
protocol în mod detailat (d. p. actele proto
colului de esibite pe anul . .  . conform nume- 
rilor din protocolul de jisibite pe anul. . . ;  
actele raţiociniului pre 1902, cuprinzând: In-

ventariul supletor, contul capitalelor active şi 
pasive, şcl.). Când vre-un act ar lipsi, se în- 
sâmnă unde se află (d. p. Jurnalul de cassă 
a raţiociniului pe 1902 e indus în cel com
pactat, care se aşâdă în secţiunea VI).

Diferitele note ce se fac în rubrica ob
servărilor din acest protocol vor înlesni mult 
aflarea actelor din archiv ce ar sta în legă
tură unele cu altele.

10. Tóté acţiunile ce stau în legătură 
cu agendele oficiului parochial se vor înde
plini în localul acelui oficiu, delăturându-se 
obiceiul de pe unele locuri de a se ţinâ şe
dinţele organelor parochial« prin localuri 
străine şi fără acte scripturistice în regulă, 
din care pricină se şi nasc cele mai multe 
neînţelegeri.

11. Dejudecarea în viitor: dacă sunt 
ori nu archívele şi cancelariile paroch'ale în 
regulă — se va întâmpla după normele de 
mai sus.

Ofenbaia, 12 Martie, 1903.
Vasile Gan 

protopresbiter.

Revistă esternă
Inspecţiune suspectă. Ziariul„ II Pic

colo“ din Triest publică în numărul de Sâm
bătă o telegramă dată din Cettinje (capitala 
Muntenegrului), de cuprinsul că colonelul de 
stat major rusesc Cizojev, ataşat militar la curtea 
din Cettinje şi la cea din Belgrad, însoţit de 
mai mulţi oficeri a inspectat trupele dislocate 
la graniţă şi muniţiunea de résboiu din ma
gazinele de la Podgoriţa. In zilele proxime va 
merge la Niş, ca să inspecteze trupele sâr
beşti dislocate la graniţa sandjacului Novi- 
bazar, ear’ de acolo va merge la Belgrad.

*
Schimbare de constituţie în Serbia. 

Conform ştirilor lansate în ziarele din Belgrad 
regele Alexandru plănueşte să modifice de 
nou constituţia ţerii, chiar prin regim militar 
dacă representanţa ţerii nu s’ar putâ înţelege 
asupra revisuirii.

Acâstă ar fi a treia modificare, făcută 
de regele. Când în urma renunţării la troo 
a tatălui seu ajunsese rege tinerul Alexandru, 
era în vigóre constituţia de la 1888, fórte li
berală. Prin proclamaţia sa din 21 Maiu 1894 
regele Alexandru a suspendat’o însă, reaoti- 
vând pe cea de la 1869, care răstrînge mult 
libertăţile poporului, şi pentru a cărei retrac
tare partidele oposiţionaie şepte ani de zile 
au purtat luptă energică în contra guvernelor 
câte s’au perondat în restimpul acela. Iu 19 
April 1901 regele s’a liotărît apoi să dee ţerii 
o altă constituţie, combinată din cea de la 
1888 şi cea de la 1869. Atunci s’a introdus 
sistemul de două camere: dietă şi senat, sena
tul compus din 50 membri, parte aleşi parte 
numiţi de regele, ear’ dieta din 130 membri. 
Activitatea senatului însă, în curs.d celor doi 
ani de esistinţă a fost aprópe nimie, ear’ dieta 
însăşi (scupeina) abia s’a întrunit de două-ori. 
Pentru a da deci curs mai rodnic activităţii 
legislative, şi a delătura din constituţie dispo
sable ímpedecátóre, ministrul-president a re
comandat regelui câteva modificări, întră cari 
cea mai de căpetenie are să fie cassarea sena
tului ca a unei instituţiuni inoportune şi fără 
nici un folos pentru ţâră.

Cum se spune, modificările projectate 
vor fi anunţate ţerii în ziua de aniversare a 
proclamării regatului.

*
La cestiunea macedónéul. Genera

lul rus Komarov, care mai anii trecuţi indig
nase teribil pe „patrioţii“ noştri prin un dis
curs rostit la congresul ziariştilor slavi, ţinut 
în Praga, săptămâna trecută a ţinut în şedinţa 
societăţii slave de binefaceri, din Petersburg, 
o conferenţă asupra cestiunii macedonene. In 
conferenţa acâsta Komarov a zis, că ar fi de 
dorit, ca pentru resolvarea cestiunii macedonene 
se se dee mandat Greciei, Bulgariei şi Sérbiei, 
de óre-ce numai ele ar putâ influinţa în mod 
împăciuitoriu asupra poporaţiei din Mace
donia.

Fireşte! Mai ales Bulgarii, cu comite- 
tetul lor macedo-bulgar, a cărui cea mai 
próspeta ispravă e urmátórea: La staţiunea 
Demir-Hissar agenţii comitetului au rupt sir- 
mele da telegraf pe întindere de 200 metri, apoi 
le-au înfăşurat pe un stîlp, ear’ între ele au 
pus o epistolă adresată sultanului. Epistola 
avea următoriul cuprins: „Dacă reformele

macedonene nu vor fi esecutate în cea ma> 
completă măsură şi dacă nu se vor sista 
consignările de trupe în Macedonia, vom 
pustii totul, cu foo şi sabie. Comitetul revo
luţionar macedonean“.

De altcum, ameninţarea acâsta — dacă 
e să se dee creijământ unei telegrame din 
Constantinopol — nu mai are substrat. A 
nume, se telegrafâză, că Sinovjev, ambasado
rul Rusiei la Constantinopol, a fost Sâmbătă 
în audienţă la sultanul, cu care ocasiune sul
tanul i-a declarat că esecutarea reformelor 
propuse de Rusia şi Austro-Ungaria prin cu
noscutul memorand s’a început deja, şi ră 
guvernul e firm hotărît să le esecute în în- 
trâgă estinderea lor.

Un adaus la lupta contra tuberculosei
de Dr. H erm ann Süssmann, fisic comitatens.

(Urmare).
Espuşi luminei zilei şi razelor solare 

bacilii se prăpădesc în 5—7 zile (Koch), es
puşi uscăciunii, în 6—10 săptămâni, espuşi 
putrefaeţiunii, în 6—10 luni. Mausehold a- 
firmă (în Arbeiten aus dem Kaiserlichen Ge
sundheitsamt, voi. XVII, Berlin), că bacilii 
tuberculosei trăesc şi sunt virulenţi cu lu
nile în apa de canal, în apă curgétóre şi în 
pământ, fie ghiaţă, zăpadă, plóie, lumină so
lară, putrefacţie, fie că se găsesc în luptă de 
concurenţă cu altfel de bacili. Astfel în ca
nalele principale din Berlin trăesc 197, în 
apa rîuiui Spree 162, în pământul din gră
dini 145 de zile.

Bacilii se pot nimici prin o soluţie 1: 
1000 de dorat de calciu, după Koch prin căl
dură mare şi prin soluţie de 5°/0 de acid 
fenic (carbolic).

Esperimentări cu animale şi esperienţe 
clinice ne arată, că aerul curat nu e favo
rabil pentru încuibarea în corp a bacililor 
tuberculosei.

5. Germenii bóléi se găsesc în abun- 
danţă în urmütórele locuri:

a) Seereţiuuile bolnavilor (flegma ce se 
espectorâză, laptele).

Tot omul, în secreţiunile căruia se află 
bacili de tuberculosă, formâză isvor de in- 
fecţiune. Aerul espirat de ofticoşi în linişte 
e liber de bacili, dar’ prin tuşă se împrăştie 
în aer bac'ii cu beşicuţele de flegmă. (Re
ferat über den Berliner Congress zur Be
kämpfung der Tuberculose als Volkskrank- 
heit. Vierteljahresschrift für öffentliche Ge
sundheitspflege, 1899, (voi. XXXI);

b) obiectele din jurul bolnavilor (vasele 
pentru mâncare şi beutură, instrumente de 
suflat, ţigarete etc);

c) locuinţa (atelierele);
d) alimentele, în deosebi laptele şi car

nea, întru cât în ele au ajuns bacili din 
afară; *)

e) în fine pravul. Astfel se póte 
provoca îmbolnăvire de oftică, dacă îna
inte de ce ar fi pierit bacilii se scormo
neşte aerul plin de bacili şi îl înspiră ómeni 
dispuşi spre acâstă b01ă.

6. Ori-şi-cine se află în apropierea unui 
ofticos, este ameninţat cu privire la sănăta
tea sa proporţional petrecerii sale în acel 
mediu.

Numărul vacilor ofticóse în Sviţera este 
aprópe enorm: 55Ya°/o, şi cu tóté acestea 
acolo tuberculosa la ómeni e mai rară de 
cât în alte ţâri, unde raportul e de 9—10: 
1000.

Astfel proba de tnberculosă, ce s’a fă
cut la moşia regâscă din Windsor, a fost de 
36 ori positivă, şi totuşi laptele de la acâstă 
moşie se va consuma în massă şi nefiert fără 
ca sé se fi constatat infecţiuni de tuberculosă 
prin aceste vaci. (Dräsche).

Din punct de vedere curat practic soiu
rile de prav se împart după cum urmâză:

1. Prav ce ca atare nu vatămă, dar’ 
influinţâză prin aceea că e inspirat în massă.

2. Prav ce ca atare vatâmă puţin, dar’ 
devine periculos inspirându-se în massă;

3. Prav ce atacă direct ţăsutul pulmo
nar prin părticele ascuţite şi colţurâse.

In caşul din urmă lucrătorii, cari in
spiră prav ce conţine bacili de tuberculosă, 
sunt espuşi la infecţiune fără a se putâ apóra,

*) Eu acceptez punctul de vedere al lui Koch, 
că prin carnea şi laptele de la vite ofticóse nu se 
póte transmite tuberculosa.

A
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de óre-ce membraDa mucósá a plumânilor 
e lipsită de stratul scutitor (aşa numitul 
spiţei).

După Hirt frecuenţa relativă a tuber- 
culosei întră lucrători cari se află în prav, 
e urm&tórea :

Dintré 100 îmbolnăviţi au suferit de 
tuberculosa pulmonară:

Prav metalic 28-00.
Prav mineralic 25*20.
Prav vegetabil 13*30.
Prav aminalic 20*80.
Prav amestecat 22 6.
Nici un prav 11*10.
Pericolul infecţiunii nu este absolut; 

astfel în spitale mari nu se bolnăvesc de loc 
sau numai rar îngrijitórele, cari stau în con
tact imediat cu bolnavii şi obiectele acestora: 
în Brampton Hospital în cursul a 25 ani, pe 
lângă 15,000 tubii-culoşi, u i s’a bolnăvit nici 
an medic şi nici o ingrijitóre; în Spitalul 
general din Viena în 25 ani, pe lângă 16,000 
tuberculoşi, numai 3 ingrijitóre.

La ómenii însuraţi, unde pe lângă ne- 
cunoştmţa mijlócelor de precauţiuue mai e şi 
un contact des şi intensiv, raportul e mai 
nefavorabil; după Brechmer se observă 12°/o> 
după Cornet 23°/0 infecţiuni.

(Va urma).

Pentru catedrală.
La colecta pentru zidirea catedra

lei evlavioşii creştini din parochia lă -  
maşa (tractul Unguraş) au făcut ur- 
mátórele dăruiri:

1 . Intru pomenirea fostului paroch
Ilie Roşea, s’a dat . cor. 5

2. Niculaş Onuţ . . . n 1 0

3. Vasilie Creţu . . . n 6
4. George Gurgu . . Ti 2
5. Crăciun Aniţa . . . 7) 2
6. Mărgăudn Măriuţa 77 2
7. Todor şi Var vara Cră

ciun ............................ Ti 2
8. Filimon Şomtelecan . 7) 2

şi aIţii cu sume sub doué coróne.
In acelaşi scop s’au mai făcut şi 

urmátórele frumóse contribuiri:
1. Biserica din Pianul-de-jos (tractul

S e b e ş ) ...................... cor. 120
2. Biserica din Vaca (trac

tul Zar and) . . . . „ 100
3. Petru Hancheş, paroch

în Glod (tractul Orâştie) » 100
4. George Moga, înv. în

G lo d ............................ „ 50
5. loan Stréulea, notariu 

comunal în Jina (co
mitatul Sibiiu) . . » 50

6* Marta Bârnă, din Vaca
(tractul Zarand) . . » 20

N O U T Ă Ţ I
Archiducele moştenitoriu Francisc 

Ferdinand, în re’ntórcerea din călătoria în 
orient, întreprinsă încă în luna trecută, a 
sosit Luni la Viena, împreună cu soţie-sa
princesa Sofia de Hohenberg, fostă contesă 
Chottek.

*
De Ia Braşov. Sinodul parochial de 

la biserica din Braşov-Cetate, ţinut Duminecă, 
a ales pe noul period de trei ani (1903—1905) 
următoriul comitet parochial: Dr. G. Baiu- 
lescu, Andreiu Bârseanu, loan Bidu, Dr. loan 
Bunea, Nie. Duşoiu, Dr. I. Moşoiu, loan 
Popea, Victor Popescu, G. B. Popp, Eug. 
Preeup, loan Soeaciu. Epitrop I : N. P. Pe- 
trescu, Epitrop I I : Dr. Iosif Blaga. — Aceş
tia sunt totodată şî membri ai delegaţiunilor 
şcolare. Suplenţi în comitet: Pavel Percea, 
I. Bnrduloiu, N. Bărbuceanu, G. Savu.

*

f  Nicolae Puican. După lungă sufe
rinţă, în casa de sănătate din Sibiiu, Vineri 
a trecut la cele eterne, în etate de 32 ani 
fostul profesor Nicolae Puican. Familia ră
posatului anunţă scăparea nenorocitului tiner 
de suferinţele grele pământeşti, prin urmă
toriul anunţ funebral:

Subsemnaţii ou inima înfrântă de du
rere aduc la cunoştinţă trecerea la cele eterne 
a neuitatului lor tiu şi trate Nicolae Puican, 
fost profesor la gimnasiul greco-orient. din 
Braşov, care după lungă suferinţă a răposat 
în 27 Martie n. 1903 în etate de 32 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s’au 
depus spre odichnâ vecinicâ în cimiteriul 
gr.-or. din Sibiiu, suburbiul-inferior. Fie-i ţă- 
rina uşâră. Jalnica familie.

Procesele „Tribunei“. Eri şi aial- 
tăeri „Tribuna“ a stat de neu în faţa curţii 
cu juraţi din Cluj. Alaltăeri a fost pertrac
tarea procesului intentat pentru articolul 
„Córda se întinde“, scris din prilegiul con
damnării lui Victor Lazar pentru „Darul de 
Paşti“ şi a lui T. V. Păcăţian pentru „Car
tea de aur“ (voi. I). Acusat: responsabilul 
„Tribunei* G. Mohan, pe care judecătoria 
l’a osândit la 1 lună ínchisóre de stat, şi 500 
coróne amendă (care se va detrage din cau
ţiunea ziariului). Atât acusatul, cât şi pro
curorul s’au declarat mulţămiţi cu sentinţa. 
Eri a fost pertractarea procesului intentat 
pentru articoîii „Politica magiară“, publicaţi 
şi în broşură. Acusaţi: O. Mohan şi I. Mar
schall (Marschall ca conducător al tipografiei, 
responsabil pentru editarea broşurei). G. Mo
han a fost osândit la opt luni ínchisóre de 
stat şi 1600 corone amendă, având să supórte 
şl cheltuehle procesului. Atât acusatul cât şi 
procurorul au anunţat recurs. 1. Marschall a 
fost achitat.

*

Procesul „Gaz. Transilvaniei*, in
tentat de procuratura reg. din Murăş-Oşor- 
heiu pentru „agitaţie“ comisă prin doi articoli 
publicaţi în Septembre a. tr., se va pertracta 
Luni (6 April st. n.) înaintea curţii cu ju
raţi din Murăş-Oşorheiu. Acusat e redactorul 
responsabil Traian H. Popp.

*

La „Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu“ s’au înscris: 1. Membri pe viâţă
dna Sofia Chirtop n. Cothişel din Câmpeni 
(până acuma a fost m. ordinar), dşdra Maria 
Streoulea din Sibiiu şi domnii Dr. Zosim 
Chirtop, advocat în Câmpeni (până acuma a 
fost m. ajutătoriu), Dr. Nicolau Vecerdea, 
dirigentul filialei „Albina* în Braşov (până 
acuma a fost m. ajutătoriu). 2. Membru or
dinar : dna Maria C. Popp n. Raicu, din Si
biiu. 3. Membri ajutători dnii Iuliu Popp, prac
ticant la „Albina*, loan Rsbega, funcţionar 
de bancă, iuliu Enescu, funcţionar de bancă, 
Dr. George Proca, secretariu consistorial, 
Oprea Steflea, vice-notariu comitatcns şi Ti- 
moteiu Popovici, profesor de musică.

*

Grindină. După câteva zile calde ca 
de vară, eri s’a descărcat asupra Clujului o 
plóie urmată de grindină abundantă, care 
a bătut aprópe trei pătrare de oră. Pe unele 
locuri beuţele de ghiaţâ formau strat binişor 
de gros.

*
Mine de cărbuni la Cebea. In urma 

unor sondage făcute în hotarul comunelor 
Cebea şi Mestâcăn (lâDgă Baia-de-Criş, în 
comitatul Hunedóra), o societate de esploa- 
tatori a scos şurfuri pentru teritoriu de 1800 
jugăre catastrale, cu scop de a esploata pro
ductul de cărbuni de pâtrâ aflători în sinul 
pământului. Societatea (străină) a preliminat 
în scopul esploatării un milion şi 500,000 de 
coróne. Sondagiile au dat următoriul resul- 
ta t : în un loc straturi de cărbuni în gro
sime de 9 80—1*05 metri, în altul d e l —1*80 
metri, ear’ în ai treilea de 3-20—6-30 metri. 
Cărbunii conţin 9—10°/„ cenuşă.
• *

Fóie oficială în comitatul Bistriţa-
Náséud. In congregaţia estraordinară a co
mitatului Biatriţa-Nâsâud, ţinută Vinerea tre
cută, s’a discutat afacerea înfiinţării unei 
foi oficiale comitatense. Propunerea comisi- 
umi permanente era, ca fóia să fie redac
tată numai în limba magiară. Din partea 
membrilor români ai congregaţiunii a fost 
însă presentată o contrapropunere, ca fóia 
oficială sé se redacteze în tóté trei limbile 
protocolare ale comitatului, ear’ pentru per
tractarea causei sé se esmită o comisiune de 
5 sub conducerea vicecomitelui. Propunerea 
a fost motivată de Dr. Ciuta. Corniţele su
prem a spus, că propunerea acésta e în con
tradicţie cu ordinul ministerial, care spune 
că fóia oficială are sé se redacteze în limba 
statului, prin urmare e fără substrat şi ar 
putâ nici sé nu o admită la desbatere. Dr. 
Tripon reflectâză la chestia juridică, că chiar 
din textul ordinaţiunei ministeriale nu apare, 
că fóia oficială are sé se redacteze numai în 
limba statului, tiind-că acestei cerinţe corés- 
punde întră tóté când zice, că se redactâză 
şi în ungureşte. O disposiţie proibitivă, care 
ar interzice redactarea şi în limbile proto
colare ale comitatului, nu esistă. Dr. Onişor 
motivâză propunerea din punct de vedere 
utilitar. Dacă e vorba sé punem o nouă gre
utate ps comitat cu acâstă fóie, apoi tre- 
bue să fie astfel făcută, ca se aibă folos de 
ea locuitorii comitatului. Fiind redactată nu
mai în limba statului, abia ar putâ-o ceti 
funcţionarii, ear’ din comune numai notarii, 
pe când massa mare a peporaţiunii comita
tului, care vorbeşte limba română şi germână, 
n’ar înţelege-o şi n’ar putâ să se potrivâscă 
ordinelor, cari se vor publica în ea. Din par
tea Saşilor motivâză preotul Carl Müller. 
Ordinându-se votare, propunerea Românilor 
sprijinită şi de Saşi a întrunit majoritatea. 
In comisiunea de studiare au fost aleşi: F. 
Krammer, Müller, Doinide, Onişor, Balázs. 
— Corniţele suprem a anunţat recurs.

*

Vrednici de laudă. Ni-se scrie din Bu- 
ziaş (comit. Timiş) că în comuna învecinată Si- 
lagiu s’a efectuit în 26 Martie n. c. alegerea de 
notariu comunal. Actul de alegere a fost con
dus de protopretorul Unger József, care a admis 
la candidare pe toţi cei opt competenţi, do
ritori de a ajunge în postul notarial vacant, 
înainte de a se începe votarea, patru dintré 
representanţii comunali ai numitei comune, 
anume: Zenovie Bratu, Marcu Botean, Iosif 
Ouţină şi Petru Honcea, comunică primpre- 
torului, că au fost mituiţi din partea unuia 
dintré concurenţi, cu numele Huss, şi depun 
pe masă suma de 70 coróne, banii primiţi 
pentru-ca să voteze cu numitul. Se rógö, ca 
banii se fie trecuţi la foudul săracilor, ear’ 
cu ei să se iee protocol despre cele întâm
plate, fiind-eă eu jurământ vreau să întărâscă 
taptul, că banii i-au primit de la jidanul din 
comuna lor, cu numele Wiener Adolf, cu 
condiţiunea, ca să voteze cu recurentul Husz, 
jidan şi el. Primpretorul li-a împlinit cererea, 
şi apoi s’a ţinut votarea. A fost ales can
didatul Tereba, cu 24 voturi, contra 2 date
lui Husz (Candidat român n’a fo s t? .......... )
Ţinuta corectă a celor 4 representanţi e 
vrednică de tótá lauda.

*
Convertire cu forţa. Nu de mult

dispăruse din satul Chineviţa (Bosnia) o vă
duvă mohamedană împreună cu patru copi
laşi ai ei, răspândindu-se vestea, că văduva 
a fost dusă cu forţa la graniţa bosniacă, în
chisă într’o mănăstire şi botezată în legea 
rom.-catolică împreună cu copiii ei. Ajungând 
vestea la Serajevo, poporaţia mohamedană a 
ridicat protest la guvernator, cerând investi
gaţie. S’a introdus cercetare, în firul căreia 
a fost tras la răspundere ţi archiepiscopul 
Stadler. Acesta a spus, că da, văduva şi co
piii sunt botezaţi deja în legea rom.-catolică, 
dar’ că acum unde se află ei, nu ştie. Zia- 
riul „Obzor“, eare stă aprópe de vederile 
archiepiscopului Strossmayer, şi în multe afa
ceri represintă vederile lui, luâud notă despre 
afacerea convertirii acesteia critică aspru pe 
Stadier, numind „pas greşit“ siluirea ia tre
cere a văduvei.

Conspiraţie contra ţarului. Nu de
mult au fost arestaţi în Neapol supuşii ruşi 
Gotz şi Engels, pe motivul că ar fi fost com
plici la asasinarea Iu Sipjagin, fostul mini
stru de interne al Rusiei. Oum e informat 
însă „II Secolo“ din Milano, Gotz şi Engels 
aveau misiunea să atenteze la viâţa ţarului 
în timpul petrecerii sale în Italia. Consulatul 
rusesc din Neapol prinejend veste despre plă
nuitul atentat, a dat de ştire la Petersburg, 
în urma căreia visita ţarului la Roma a fost 
amânată pe timp nehotărît.

*

Succesul telegrafiei marconiane.
Ziariul „Times“ (Londra) a făcut contract cu 
Societatea-Marconí pentru-ca tóté telegramele 
de preste Ocean să-i fie transmise prin tele
grafia marconiană. Prima marconigramă, dată 
din Kondon (America), şi publicată în nu
mărul de Luni al lui „Times*, e de 150 
cuvinte şi a fost transmisă redacţiei fără 
nici o greşâlă şi fără nici un impediment.

PARTEA LITERARĂ.

Un Molitvelnic manuscript.
— Notiţe tipiconale. — 

de Gavriil Hango, preot ort. român.
(Urmare)

d) Urmâză „Slujba sfântului botez“ cu 
adausul la ectenia cea mare eu ecteniile: 
„Pentru bun credinciosul şi de Dmnezau iu- 
bitoriul craiul nostru: imrc: şi pentru toată 
poiata şi de voimeii lui. Dom: — Pentru să 
vie Duhul sfnt spre apa aciasta şi să o arate 
pre ea izvor de apă curătoare întru viaţa 
vecinieă. D om : — Pentru să se îmbrace
acesta cu puterea dmnezăiască spre vrăjma
şul luptătoriu cu ungerea Mirului. Dom. — 
Pentru să fie el vas sfnţit cu luare dmneză- 
eştilor taini. Dom. — Pentru să se prices- 
tuiască acesta fără de osindire făcătoarelor 
de viaţă taini. Dom.“ — In loc de „apară“ 
şi „mărita, Stăpâna“ se zice: „foloseşte“ şi 
„biruitórea“.

După rugăciunile pentru sfinţirea apei 
pentru botez înainte de rugăciunea pentru 
binecuvântarea untului de lemn se zice: 
„şi pleacă preutul capul spre vasul cu oloiu 
şi suflă spre el de trei ori şil blgveşte de trei 
ori şi dice Mltva'1 etc., ear’ după terminarea ei 
„preutul ia bosiiocul cari iaste în vasul cu 
oloiu şi samnă in apă cruciş de 3-ori cu dân
sul cântând A lilu ia ............ şi ia preutul firul
de bosiioc din sfntul oloiu şi unge cruciş coco
nul. fruntea, pieptul, urechile, spatele, amân- 
dóuo mănule [şi picioarele, intăi la frunte 
ungând dice; Pomăzuia}tese“ etc. Apoi:

„Décal vei pomăzui preute, botizăl tiin
dul în manu, căutând spre răsărit afundân- 
dul şi scoţindul d i : Botâzăsă robul lui Dmnezeu: 
imrc: in numele Tatalui, Amin; iară a dooa 
oară afundândul şi scoţindul Ş i : Şi a Fiiu- 
lui, Amin; iară a treia oară afundândul şi 
scoţindul Ş i : Şi al Duhului sínt, Amin; Acum 
şi pururea şi în vâcii vâcilor, Amin.

Şi a aceieş după botez săi îmbrace în 
toate noao grăind: Imbracăse“ etc. Şi ia 
nănaşul în mănule lui pruncul cel botezat, 
preotul dice: Văimâm: şi cari vor fi lângă 
popa cântă acest psalom: Fericiţi etc.

d) „După aceea Mtva aciasta a sfântu
lui Mir: Blgvit eşti Dmne etc. „După Mltva 
aciasta unge cu sfntul Mir pre cel ce sau 
botezat făcând cruce în frunte, pre ochi, la 
nări, la buze, la urechi, la piept, la spinare, 
între spete, la mâni, la picióre dicénd: Pece
tea şi darul Duhului sfnt Amin. După aceea 
ocoleşte preutul masa cu nânasul şi cu cel 
botezat de 3-ori cântând : Câţi în Chs. etc.

Urmâză apoi cetirea apostolului, Evan- 
geliei şi rugăciunea la tunderea părului, ear’ 
după tundere se zice: „Şi să ia puţină ceară 
caldă şi lipeşte perul cel tăiat în păretele bi- 
séricei. De va fi biséreca de piatră, îngroapăl 
după oltáriuu.

După acestea urmâză cele obicinuite 
în Molitvelnicile de azi, apoi.

e) „Rănduiala la spălarea pruncului: a 
opta zi vine nănaşul cu cela ce sau botezat 
la besfrecă şil desfaşe şi zice preutul: Blgven. 
b. naş. Trtoe. după Tatăl nostru, Tropariul 
zilei sau al sfntului. Ilavă Iinea, bo. Dmne 
pentru rugăciunile tuturor sfiiţilor şi a Năs
cătoarei de Dmnzău pacea ta o dă nouo şi 
ne miluiaşte pre noi ca un îndurătoriu apoi
Mltva: Izbăvire de păcate e tc .* ..........„şi să
iai burete curat au bumbac nou şil udă în 
apă şi şterge toate mădulările pre unde ai 
uns cu sfntul Mir zicând: Botăzasite etc. 
Apoi Mltva: Domnitoriule Dmne Dmnzăul 
nostru itc. şi OtpustuL

/ )  La Bénduiala pe scurt a Sântului 
Botez, se zice, că să se cetâscă numai Mltva: 
Domne Dmnzău a toate tiitoriule, „Décie 
după această Mltvă: Dacă vei boteza, cetfşte 
Mltvele botezului până la pomăzania marelui 
Mir toate până în sfârşit“.

g) Ear’ la Mltva muerii după 40 de zile 
după început şi rugăciunile obicinuite se zice : 
Dmne Dmnzăul nostru, carele ai venit etc. 
„Iară de va fi vii (pruncul) se-l ia preutul 
însuşi şi săi ducă în Oltariu şi pune gura 
lui la amandoao laturile uşilor în chip de să
rutare ; apoi îl duce la Préstol şil închină în 
tuspatru cornurile préstolului încungiurând de 
3-ori, iară de va fi fată se nu o ducă în 
Oltariu, ce să o închine înaintea sfntelor uşi
grăind .......... tot până în sfârşit, şi după
aceasta pune pruncul înaintea uşilor Oltariului 
şi zice: Dmnului să ne rug. Dmne Dmnza- 
ul nostru care de patruzeci de zile etc. apoi: 
„După aceea să stea Muma pruncului înain
tea icoanei Précistei Maicei Domnului, să 
facă metanii patruzeci, preutul să facă Otpust.

La „Mltva muerii când se tâmplă de 
pierde“ se face observarea: „Socotfşte preute 
forte bine să iai sama: de iaste mueiarea vi
novată în piiarderea pruncului, să să giu- 
dece după pravilă, au de au fost fără de voia 
ei puţin să o canoneşti, şi aşa să ceteşti Mltva 
aciasta . Va umia).

Postajoltiml.
întărirea alegerii de la Arad.
întregim ştirea dată pe pagina 

primă a numărului de faţă, comuni
când cetitorilor, că în momentul pune
rii ziariului nostru sub tipariu a sosit 
la manile Escelenţiei Sale, domnului 
Archiepiscop şi Metropolit loan , de
cretul regal, prin care P. C. Sa Archi- 
mandritul loan I . Papp e întărit 
în demnitatea de episcop al diecesei 
Aradului,

Decretul a fost subscris din par
tea M. Sale în 27 Martie n., eaP Es- 
celenţia Sa, ministrul de culte şi in
strucţiune publică, îl trimite Inaltprea- 
sfinţiei Sale Metropolitului, cu datul 
din 30 Martie n. sub numérul 22,862,, 
cu adausul, că noul episcop áresése pre- 
sinte cât mai curând pentru a pune 
jurământul de fidelitate.



132 TELEGRAFUL ROMAN

Momente din viâţa bisericâscă
a Românilor ortodoxi din Tran
silvania. 1780—1787. De M ateiu  
V oileanu , asesor consistorial. — 
Se póte procura de la L ib ră r ia  
arch idiecesană  cu preţul de 80 fii. 
plus porto 10 fii.

®  ® ® ® m

Dr. Iosif Blaga

Analise psichologice.
Lecţiuni de psichologie 

pentru învăţăm ântul secu n d ar  
Preţul cor. 3'50 +  20 fii. porto.
Se póte procura de la Librăria archi

diecesană din Sibiiu.

Au apărut:

Ho vele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.

Idei pregătitore 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. -f- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiiu.

iilhiliHilliliUliiillllliiilliniKiumlIlliiiiiiHlililiiii................I |

C u p r i n s u l :
1. Dragostea mătuşii
2. Parola lui Aii Musta
3. Pótra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Sóre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. 1-80 
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora* în Gherla (Szamosujvár), de la Libră
ria archidiecesană din Sibiiu, cum şi de
la alte librării mai cunoscute din patrie.

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Regina balului.
13. Dracul.
14. Presentul mătuşii.
15. Pentru plăceri.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscétóre de Dmnnedeii
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariu pentru iot anul siPăscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul aimplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2-60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vémjare la

LiM ria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu.

S  Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin c  .»• 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregn a) 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tämaduitöre, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănStos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Sé nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca : d u re ri de 
cap, r îgăe li, a rsu ri în  stomach, inflam aţii, am eţeli cu vornări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

F n n c t i n a t i i l p  eu urmări*e *or neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
u U i lo l ip a ţM I C  in im ă , in so m n ie , precum şi couglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anemia şi slăbiciunile Z Ä “
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  de 
a p e ti t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  de ea p  şi n o p ţi le  p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâzâ formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creéza nouă v o e  d e  v ié tá . ÎN'enumerate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.00 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnifor, Selijte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Noerich, Avrig, Tătmaciu, Boiţa, Cisnădie, főpiacai 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pian.'l-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săsesci 
Vinţul-de-jos, Dala, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaşi 
Blăjel, Săn-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Paj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

3$®“ Păziţi-vâ de falsificări! *^0®
SS se céra anumit:

V in u l dc buru ien i a i lu i jjffijjjiP' H u b er! U llr ich . <jUäO
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0,. Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Auiş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. | un. dem. [1] 1 — 12

ICÓNE SFINTE pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

LiMria Tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu

Mateiu 
Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

* Filip

SJERARCH NiCOLAE.
1.

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
înălţarea — Fioriiie
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie. Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului s f  loan Botezăt.

• C '.-H- I I .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I . Grupa I I . Grupa III. ş i  I c ó n e  din Grupa IV .

Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm. Mărimea în cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. forte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, car pe tinichea 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m a i m ult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru p r a p o r i  din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V« Păcăţi&n. Kditura si tiaariul Tipografiei arohidiaoesane.
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